Креветка особого назначения

Тему о создании госкорпорации «Ростехнолигии» бурно обсуждали в прошлом году и даже немного в начале нынешнего. Однако достоверных сведений о планах на будущее нового объединения поступало на удивление мало. Даже список предприятий, которые собирается абсорбировать новая госкорпорация только предполагался. Так, например, называли такие предприятия, как «ВСМПО-АВИСМА» (производство титана и комплектующих из него), «АвтоВАЗ» (легковые автомобили), «Оборонпром» (выпуск вертолетов), другие промышленные и финансовые структуры. 
Так вот, оказалось, что даже самые смелые предположения весьма далеки от реальности. 
Чужие здесь не ходят
Как известно, в 2007 году Президент России В.В. Путин подписал закон о создании государственной компании «Российские технологии». Ее генеральным директором назначен бывший глава монопольного экспортера российского оружия и боевой техники – «Рособоронэкспорта» Сергей Чемезов. 

«В «Рособоронэкспорте» ждали принятия этого закона, - заявил в одном из интервью Сергей Чемезов, - поскольку мы связываем с ним вполне определенные надежды по улучшению ситуации в российском машиностроении и в его наиболее технологическом сегменте, каковым является оборонно-промышленный комплекс. 

Наша главная цель – планомерное, уверенное развитие стратегических отраслей отечественной промышленности, поэтому мы заинтересованы в привлечении частного капитала в предприятия, которые войдут в «Ростехнологии». Госкорпорация не будет закрытой для частного капитала, как пугают некоторые аналитики. Они неверно трактуют наши действия. Стратегия будущей госкорпорации – в создании в «Ростехнологиях» максимально благоприятных условий для преумножения и эффективной работы частного капитала, для его возвращения в страну».
То есть, читая между строк, можно сказать, в оборонной отрасли грядет очередной передел сфер влияния. Вряд ли господин Чемезов не знает, что в оборонной и машиностроительной отрасли частный капитал присутствует давно и прочно. Обещая «ввести» в высокотехнологичные отрасли инвесторов, глава «Ростехнологий» дает недвусмысленный сигнал: чужие здесь не ходят. Ведь после утверждения списка входящих в «Ростехнологии» предприятий (если, и когда он будет утвержден) госкорпорация может на любом из полученных в собственность объякте либо сменить руководство по своему усмотрению, либо и вовсе признать производство нерентабельным, предприятие банкротом, а имущество реализовать в интересах все той же корпорации. 
Много – не мало
Кстати, о списке. Количество предприятий, которые Чемезов желал бы объединить под крышей «Ростехнологий» зашкаливает за пятьсот. Подавляющее большинство из них занимаются производством и разработкой продукции машиностроения, военной техники. Логика включения тех или иных организаций в подконтрольный актив «Ростехнологий» – отдельная тема. Удивление вызывает масштабность операции. Каким образом глава новой корпорации планирует осуществлять контроль за деятельностью и направлять в русло высокотехнологичного развития подшефные заводы и НИИ, если площадь их распространения не ограничивается даже российскими рубежами? Ведь чтобы, как минимум, наведаться с визитом на каждое из пятисот, потребуется не один месяц. Между тем, Сергей Чемезов настроен на редкость оптимистично. 
- Что касается кадров, то они, как известно, решают все. Мы не только будем, но уже реально управляем всеми предприятиями, предполагаемыми к включению в структуру госкорпорации «Ростехнологии». 

В частности, по итогам нынешнего года подавляющее большинство наших предприятий превысит прошлогодние показатели, в некоторых случаях на десятки процентов. Однако не будем торопиться с конкретными цифрами.

Вот с цифрами, действительно, не стоит торопиться. Может быть, какие-то показатели «примученными» предприятиями и были перевыполнены, но вряд ли в этом есть заслуга поглотившей их корпорации. Во всяком случае, пока.

Дорогая моя столица
Помимо грандиозных аппетитов корпорации под руководством Чемезова есть еще кое-что достойное рассмотрения. 

По неофициальным данным, документ, оговаривающий состав включенных в госкорпорацию предприятий и перечень полномочий созданной госкомпании в невиданно короткие сроки прошел все инстанции, включая Минимущества. Стоп-сигнал сработал только в Минэкономразвития. Дотошная Эльвира Набиуллина – глава ведомства уже и при новом правительстве – потребовала от руководства «Российских технологий» четкой аргументации по поводу включения отдельных предприятий в общий список.

Вопросы, надо полагать, возникли по так называемым непрофильным предприятиям.

Ну, какое, скажите на милость, отношение к развитию отечественного машиностроения и оборонной отрасли могут иметь такие предприятия, как московский Центр авиационной медицины «ЦЕНТРАВИАМЕД», или, скажем, санаторий «Зеленая роща» близ Сочи? 
Единственный угадываемый интерес – недвижимость. В этом смысле список изобилует интересными объектами.

Упомянутый медицинский центр, к слову, находится в двух шагах от станции метро Тургеневская, «СТАНКОСНАБ ГУП РФ» - на улице Гиляровского (в Мещанской слободе), а институт промышленного развития «Информэлектро» вообще располагается в здании, являющемся памятником архитектуры начала ХVIII века. Представляете, по какой цене можно реализовать столь привлекательную недвижимость в самом центре столицы или в курортной зоне? По сказочно огромным. И, само собой, исключительно в интересах развития машиностроения. А как же иначе? Правда, руководство отданных «Ростехнологиям» предприятий может и не согласиться с доводами центрального аппарата, но что с того? Либо имущество с молотка, либо, что тоже, несомненно, будет способствовать развитию высоких технологий в России, понесут увесистые чемоданы с приятным содержимым. 

Но главная жемчужина в коллекции – совместное Вьетнамо-Российское предприятие «Сипримфико», специализирующееся на производстве креветок. Местонахождение – народная республика Вьетнам. В проекте президентского Указа, который не один месяц гуляет по кремлевским кабинетам без утверждения, пятидесятипроцентная доля Российской стороны отдается корпорации «Российские технологии» в качестве имущественного взноса. Равно, как и государственная доля в других предприятиях по списку. 
Вообще-то, Вьетнам всегда был одним из лучших российских партнеров по бизнесу. В советские времена на территории республики были построены более 300 совместных предприятий горнодобывающей, машиностроительной, химической, пищевой промышленности. И было бы вполне логично увидеть в списке Чемезова одно из них. Но «Сипримфико»! Исходя из заявленных целей госкорпорации – содействие разработке, производству и экспорту высокотехнологичной промышленной продукции – чрезвычайно любопытно, как же Сергей Чемезов намерен официально мотивировать свое желание взять под опеку производство вьетнамских креветок. Ну, а поскольку до сих пор нет никаких сведений о судьбе проекта Указа, а прошло уже почти 5 месяцев со дня его составления, полагаю, что с поиском аргументов возникли серьезные проблемы. 
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ОТЧЕТ
о результатах контрольного мероприятия «Проверка законности отчуждения и передачи государственной собственности СССР и федеральной собственности Российской Федерации за рубежом иностранным и российским юридическим и физическим лицам, а также законности права владения и распоряжения зарубежными финансовыми активами» 
 сведения о стоимостной оценке федерального имущества, расположенного за рубежом, являются устаревшими и значительно занижены: по данным на 1 января 2006 года на балансе МИДа России в 124 странах мира находится 2001 объект, балансовой стоимостью 2,5 млрд. долл. США; на балансе ФГУП «Госзагрансобственность» Управления делами Президента Российской Федерации - в 75 странах мира 964 объекта балансовой стоимостью 125,0 млн. долл. США. В нарушение распоряжения Правительства Российской Федерации от 15 ноября 2002 года № 1611-р «О переоценке основных средств и нематериальных активов бюджетных учреждений» переоценка по состоянию на 1 января 2003 года МИДом России не проведена. Управление делами Президента Российской Федерации также не проводило переоценку федеральной собственности, находящейся за рубежом. В результате допускаются случаи учета имущества в ценах 1921 года. Еще в отчете в 2002 году Счетная палата Российской Федерации отмечала ряд случаев явного несоответствия балансовой и рыночной стоимости находящихся на учете объектов. Так, в Замбии (г. Лусака) земельный участок 3,6 га с домом площадью 568,8 кв. м имеет балансовую стоимость 281 рубль, а, по данным независимого оценщика компании «Эрнст энд Янг (СНГ) Лимитед», рыночная стоимость данного объекта не менее 190,0 тыс. долл. США (оценка проведена по заказу Мингосимущества России);информационная база не содержит данных о фактически совершенных сделках с федеральной собственностью, находящейся за рубежом. Так, в 2004-2005 годы ряд федеральных государственных унитарных предприятий, имевших зарубежную собственность, приватизированы; акции отдельных акционерных обществ (АО «Эноцел», Финляндия) проданы, осуществлены сделки по продаже и обмену федерального имущества МИДом России и Управлением делами Президента Российской Федерации, но соответствующие сведения в информационную базу не внесены;

- отсутствуют сведения о количестве 

По данным Росимущества, по состоянию на 1 января 2006 года Российская Федерация владеет долями участия в уставных капиталах 21 иностранной компании, акции которых составляют имущество казны Российской Федерации (номинальная стоимость более 200,0 млн. долл. США). Практически все финансовые активы Российской Федерации в капиталах иностранных компаний убыточны (кроме: СП «Вьетсовпетро» и СП «Висорутекс» (Социалистическая Республика Вьетнам); ОАО «РазТЭС» (Республика Армения); Российско-Монгольского совместного предприятия «Эрдэнэт»).
Но, как отмечалось в аналитической справке Счетной палаты (1996 г.), Мингосимущество не выполнило указание правительства (1995 г.) о создании автоматизированной системы учета, поэтому оно так и не подготовило полный реестр принадлежащих России зарубежных объектов (добавим, что реестра нет и по сию пору). Не выполнено и другое постановление Правительства за № 1211 от 12 декабря 1995 г. «Об инвентаризации собственности РФ, находящейся за рубежом». В результате так и не разработана методика оценки зарубежной собственности, включая не только недвижимость, но и капиталы бывших советских заграничных банков (по подсчетам иностранных аудиторов, на 4 трлн. руб. в ценах 1996 г.), а также их акций в зарубежных СП (еще до 64,5 млрд. руб.).

В качестве имущественного взноса в уставный капитал госкорпорации "Ростехнологии" планировалось передать зарубежную собственность России. Проблема заключается в том, что эти предприятия создавались на основании Межправительственных соглашений с целью возврата Советскому Союзу, и позднее, России, государственных долгов стран-участниц таких юридических лиц. Передача зарубежной собственности в "Ростехнологии" потребовала бы внесения изменений в Межправительственные соглашения, и, судя по всему, эта работа в текущем году не планировалась МИД России.
